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В статті розглянуто актуальність 
і необхідність формування туристичних 
кластерів як інноваційної форми розви-
тку регіональної економіки. На основі 
систематизації існуючих підходів сфор-
мульовано конкретний понятійний ін-
струментарій в цій сфері. Ідентифіко-
вано основні елементи та узагальнено 
особливості формування туристичних 
кластерів. Обґрунтовано мету, значен-
ня та переваги створення туристичних 
кластерів. Узагальнено ознаки, що до-
зволяють ідентифікувати наявність 
туристичного кластера на території 
регіону. Виявлені причини низького рівня 
розвитку кластерів в Україні. Зверта-
ється увага на необхідність формування 
державної і регіональної політики щодо 
розвитку туристичних кластерів як пе-
редумови більш повного використання 
туристсько-рекреаційного потенціалу 
регіону.
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Постановка проблеми. Останнім 
часом недооцінюється роль туризму в 
подоланні кризових явищ в економіці 
країни. Туризм є важливим фактором со-
ціально-економічного розвитку регіонів 
та диверсифікації їх економіки. Розвиток 
туризму забезпечує зростання зайнятос-
ті, приток в регіон інвестицій, грошової 
маси, спричиняючи поповнення місце-
вих та державних бюджетів. 

В умовах невизначеності ринкового 
середовища темпи і стійкість соціально-
економічного розвитку регіону напряму 
залежать від ділової активності суб’єктів, 
що функціонують на його території. При 
цьому результати ділової активності ви-
значаються переважно системою екс-

пліцитних та імпліцитних контрактів, 
які визначають доцільність формування 
туристичних кластерних утворень галу-
зевого та міжгалузевого характеру і до-
зволяють учасникам такого утворення 
суттєво підвищувати ефективність вико-
ристання всіх доступних їм туристсько-
рекреаційних ресурсів регіону. Необхід-
ність територіальної близькості різних 
підприємств для підтримання розвитку і 
активності економіки регіону приводить 
до розуміння кластерів як дестинацій 
зростання економіки регіону. В процесі 
розвитку кластера яскраво проявляється 
ефект синергії, що полягає у підвищенні 
ефективності різноманітних економічних 
процесів. Тому кластери перспективні 
для тих сфер економіки, що акумулюють 
в собі різні напрями діяльності, зокрема 
для туризму.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Кластерні дослідження стали 
стандартним елементом інструментів ре-
гіональної економічної політики в США 
і європейських країнах. Відомо, що ме-
тодологічною основою кластерного під-
ходу є запропонований М. Портером 
аналіз при вивченні структури економі-
ки США, хоча ідеї кластерів зародились 
більше 100 років назад в роботах А. Мар-
шала, А. Вебера, П. Перру, І. Толенадо, 
Д. Сольє та інших. В подальшому дана 
тема знайшла своє відображення в пра-
цях вітчизняних та зарубіжних авторів, 
зокрема: Войнаренко М., Соколенка С., 
Стеченка Д., Александрової А.Ю. та ін-
ших. Проте, зважаючи на інноваційність 
даної проблеми, особливо туристичного 
її аспекту, існує потреба у подальших до-
слідженнях.

Формулювання цілей статті. Акту-
альність та проблемність досліджень 
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пов’язаних із розвитком туристичних 
кластерів зумовлена певними обставина-
ми: 1) можливою значною ефективністю 
кластерних утворень в туризмі; 2) недо-
статністю досліджень щодо формування 
та функціонування таких кластерів; 2) 
відсутністю єдиної методики ідентифі-
кації регіональних туристичних класте-
рів; 3) недосконалістю механізму спіль-
них дій бізнес-структур, органів влади 
та науково-дослідних організацій щодо 
розвитку туризму. Тому метою статті є 
дослідження сутності, місця та ролі ту-
ристичних кластерів на регіональному 
рівні і обґрунтування необхідності їх 
функціонування та розвитку в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Як 
зазначають провідні науковці і практики, 
застосування кластерного підходу най-
більш актуально саме на регіональному 
рівні внаслідок необхідності тісного кон-
такту між учасниками кластера, що при-
пускає деяке територіальне обмеження. 
Розташування в одному регіоні співучас-
ників дозволяє оперативно ставити цілі, 
задачі та приймати необхідні рішення 
щодо існуючих проблем.

М. Портер сформулював класичне 
визначення поняття «кластер» як скон-
центровану за географічною ознакою 
групу взаємопов’язаних компаній, спеці-
алізованих постачальників, постачальни-
ків послуг, фінансових організацій, фірм 
відповідних галузей, а також пов’язаних 
з їх діяльністю організацій (освітні уста-
нови, органи держуправління, інфра-
структурні компанії), що діють в певній 
сфері і взаємодоповнюють один одного 
[11]. Варто відмітити, що при вивченні 
М. Портером структури економіки США, 
серед дев’яти сервісних кластерів ви-
ділено таку категорію як «гостинність і 
туризм, таксі, сервіс, розваги». Отже, на 
думку дослідника їх доцільно викорис-
товувати і в туризмі. В Україні у 2008 
р. було зроблено перші кроки в напрямі 
розробки нормативно-правового регулю-
вання даного напряму – запропоновано 
проект розпорядження Кабінету Міні-

стрів України «Про схвалення Концепції 
створення кластерів в Україні», але він 
не був затвердженим. Відсутність уніфі-
кації понятійного апарату регіонального 
кластера в сфері туризму визначає акту-
альність теоретичних досліджень у цьо-
му напрямку. 

В сучасному науковому співтовари-
стві існують різні думки і підходи щодо 
визначення сутності туристичних клас-
терів, узагальнюючи їх, зазначимо такі 
трактування:

• система інтенсивної виробничо-
технологічної та інформаційної взаємодії 
туристичних підприємств, постачальни-
ків базових та додаткових послуг із при-
воду створення спільного туристичного 
продукту [3];

• соціально-економічна система, 
що складається з виробників, постачаль-
ників, споживачів та інших елементів 
інфраструктури, взаємозалежних між со-
бою в процесі створення додаткової вар-
тості [2];

• група географічно межуючих 
взаємодіючих компаній, громадських 
організацій і пов’язаних з ними органів 
державного управління, що формують і 
обслуговують туристичні потоки і вико-
ристовують рекреаційний потенціал те-
риторії [1];

• оптимальна форма соціального 
діалогу, що дає змогу об’єднати зусилля 
всіх учасників управління туристичної 
галузі, підвищуючи таким чином ефек-
тивність територіальної організації про-
дуктивних сил суспільства [6];

- комплекс териториально лока-
лізованих і взаємопов’язаних підпри-
ємницьких структур різних галузей 
господарства великого міста, діяльність 
яких направлена на створення умов для 
духовних та емоційних переживань спо-
живача туристичних послуг, і підвищен-
ня конкурентоспроможності міста на 
вітчизняному та міжнародному турис-
тичних ринках [5]. 

Таким чином, можна констатувати, 
що туристичний кластер являє собою 
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територіально локалізовану та галузе-
ву форму об’єднання певних суб’єктів 
(підприємств, установ та ін.), що харак-
теризуються спільністю туристичної ді-
яльності, використанням спеціалізованої 
туристичної інфраструктури та ресурсів, 
взаємодоповненням один одного та під-
силенням конкурентних переваг.

Вивчення та узагальнення пропо-
нованих зарубіжними і вітчизняними 
вченими підходів до характеристики сут-
ності туристичних кластерів дозволяє 
зробити висновок, що вони розглядають-
ся з трьох основних точок зору:

- як регіонально обмежені форми 
економічної активності в певному секто-
рі економіки;

- як вертикально інтегровані ви-
робничі ланцюжки (наприклад, «поста-
чальник - виробник - продавець - спожи-
вач»);

- як високо агрегована галузь або 
сектор економіки.

Пропонується наступне визначення 
«регіонального туристичного класте-
ра» – це сукупність підприємств регіо-
ну (підприємства-посередники в туриз-
мі, освітні заклади, органи державного 
управління, інфраструктурні компанії), 
що взаємодіють при створенні регіональ-
ного туристичного продукту в певних 
географічних межах, діяльність яких 
спрямована на розвиток внутрішнього 
і в’їзного туризму в регіоні. На думку 
авторів, запропоноване визначення до-
зволяє обґрунтувати комплексну, інте-
гральну природу туристичної сфери регі-
ону, що свідчить про наявність умов для 
формування регіонального туристичного 
кластера.

У процесі визначення сутності ту-
ристичного кластера необхідно, на нашу 
думку, враховувати наступні обставини. 
Основна причина формування кластера 
на будь-якому територіальному рівні по-
лягає в підвищенні конкурентоспромож-
ності на всіх ієрархічних рівнях – краї-
ни, регіону, міста, галузі, підприємства. 
Крім того, слід мати на увазі, що рівень 

конкурентоспроможності в туризмі за-
лежить від ступеню задоволення кін-
цевого споживача - туриста. При цьому 
турпродукт являє собою не просто набір 
туристичних послуг (розміщення, тран-
спортування, екскурсійного обслугову-
вання, харчування), а реалізацію з боку 
споживачів духовних, емоційних потреб, 
досвіду перебування в незвичних умовах 
шляхом споглядання привабливого для 
туриста оточуючого середовища. В якос-
ті об’єктів туристичної привабливості 
можуть виступати різноманітні природ-
ні об’єкти, фестивалі і святкові заходи, 
спортивні заходи, музеї і виставки, яр-
марки, і т.д. — атрактори, які розташова-
ні в регіоні. Недостатній рівень розвитку 
тої чи іншої складової туристичної інф-
раструктури може негативно позначи-
тись на загальному враженні від відвіду-
вання туристсько-рекреаційного регіону. 

Питанням теоретичного характеру, 
що є достатньо дискусійним і не зна-
ходить свого однозначного вирішення є 
структура туристичного кластера. Сучас-
ний економічний розвиток суспільства в 
умовах глобалізації приводить до того, 
що більш доцільним є функціонування 
різноманітних міжгалузевих комплексів, 
а не відособлених галузей. На відміну 
від виробничої сфери (стосовно якої було 
сформульовано вищенаведене визначен-
ня М. Портера), процес формування ту-
ристичного продукту являє собою про-
цес взаємодії підприємницьких структур 
різних галузей економіки. Тому багато 
вчених визначають туризм як складний 
міжгалузевий комплекс. Туристична ді-
яльність потребує інтеграції зусиль під-
приємств багатьох видів економічної ді-
яльності певного регіону, сприяючи тим 
самим формуванню комплексного турис-
тичного продукту, конкурентоспромож-
ного на міжнародному ринку туристич-
них послуг. Учасниками туристичного 
кластера крім підприємств, що забезпе-
чують виробництво, комплектацію і реа-
лізацію туристичних послуг, можуть бути 
професійні об’єднання, представники ад-
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міністрації, науково-дослідні інститути, 
освітні установи, представники громад-
ськості і т. д. 

Особливістю виникнення туристич-
ного кластера є формування мережевих 
зв’язків між підприємствами, задіяними 
як у виробництві, так і реалізації турис-
тичного продукту, що створює умови 
більш повного використання туристсько-
рекреаційного потенціалу регіону. Ту-
ристичний кластер може включати в 
себе безпосередньо туристичні підпри-
ємства (туроператори, турагенти), під-
приємства готельного господарства 
(готелі, мотелі, кемпінги тощо), музеї, 
виставки, окремі заклади ресторанного 
господарства, транспорту, розваг, спор-
тивної інфраструктури, реклами та інші 
організації, пов’язані із туристичною та 
супутньою інфраструктурою. Практич-
но всі підприємницькі структури, що 
беруть участь у формуванні, просуван-
ні і реалізації туристичного продукту, 
географічно зосереджені на території 
регіону. Територіальна роз’єднаність тут 
може спостерігатися відносно обслуго-
вуючих підприємницьких структур - по-
стачальників меблів та іншого інвентарю 
для готелів, продуктів і обладнання для 
ресторанів, різної техніки і комплектую-
чих для транспортних підприємств і т. д., 
а також деяких організацій, відповідаль-
них за рекламу і просування тупродукту 
(наприклад, реклама міста і турів ЗМІ) 
[14]. 

В роботах російського дослідника 
даної проблеми О. Коля мова йде про те, 
що найважливішими елементами турис-
тичного кластера виступають:

1. Ядро (корінь) кластера – атрак-
тори, що забезпечують високий рівень 
конкурентоспроможності великого міс-
та як туристичної дестинації. Це можуть 
бути як підприємницькі структури, так 
і державні та недержавні установи та 
підприємства (наприклад, музеї, театри, 
аквапарки, центри різних концесій, тор-
говельні та торгово-розважальні центри, 
конгрес-центри і т.д.);

2. Постачальники туристичних по-
слуг – ті, що надають послуги відповід-
ного рівня якості (колективні та індивіду-
альні засоби розміщення, підприємства 
ресторанного бізнесу, екскурсійні бюро і 
т.д.);

3. Бізнес-середовище - сукупність 
зовнішніх факторів, що впливають на 
діяльність постачальників туристичних 
послуг і забезпечують рівень конкурен-
тоспроможності на вітчизняному та за-
рубіжному туристичних ринках [5].

Тому можна стверджувати, що турис-
тичний кластер - це комплекс територі-
ально локалізованих і взаємопов’язаних 
підприємницьких структур різних видів 
економічної діяльності регіону, діяль-
ність яких спрямована на створення умов 
для емоційних вражень туриста і підви-
щення конкурентоспроможності регіону 
на вітчизняному і міжнародному ринках 
туристичних послуг.

В організації туристичних подоро-
жей і обслуговуванні туристів приймає 
участь значна кількість підприємств і 
організацій, що займаються різними ви-
дами діяльності. Важливе значення має 
визначення всіх основних видів діяль-
ності підприємств та організацій, функ-
ціонуючих як складова туристичної ін-
дустрії. Перелік типових послуг туризму 
відображений в документі по статистиці 
Європейського Союзу – «Допоміжний 
рахунок туризму: рекомендована мето-
дологічна основа», який містить перелік 
послуг, що надаються туристам: послуги 
розміщення, надання харчування і напо-
їв; залізничного, автомобільного, вод-
ного, повітряного пасажирського тран-
спорту, послуги по оренді транспортних 
засобів, послуги туристичних агентств 
та інші послуги по бронюванню, послуги 
в культурній сфері, спортивні та рекреа-
ційні послуги, характерні для певної кра-
їни типові послуги в сфері туризму [15, с. 
31]. Слід відмітити, що вказаний перелік 
не містить повного комплексу, які можуть 
надаватися в сучасних умовах туристич-
ними підприємствами, відповідно, він 
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не відображує всіх видів діяльності під-
приємств туристичного сектору, таких як 
страхування, подієва, розважальна, оздо-
ровча, координаційна діяльність. 

Метою функціонування туристично-
го кластера є об’єднання ресурсів, ідей, 
можливостей різних структур у єдиний 
комплекс щодо найефективнішого пред-
ставлення ресурсів регіону, формування 
та реалізації туристичних продуктів на 
різних ринках. До важливих рис класте-
рів варто віднести провідну роль в них 
малих та середніх підприємств, що вка-
зує на значення регіональних ресурсів 
для функціонування кластера. Класте-
ри можуть стати основою ефективного 
економічного розвитку регіонів, будучи 
інноваційними системами. Як зазначає 
проф. Д. Стеченко, «кластерний підхід у 
сфері туризму активізує підприємництво 
через концентрацію ділової активності, 
тому сприяє створенню робочих місць, 
доходів, поліпшенню якості туристич-
них послуг, життя населення на тери-
торії його запровадження. Досягається 
це завдяки зростанню конкурентоспро-
можності, можливості інтеграції інте-
лектуальних, природно-рекреаційних, 
трудових, фінансових, матеріальних ре-
сурсів у забезпеченні якості виробництва 
та надання послуг» [12].

Значення розвитку та функціонуван-
ня туристичних кластерів для регіональ-
ної економіки може полягати у наступно-
му: створення сприятливого середовища 
для залучення туристів, що передбачає 
зростання грошових, в тому числі валют-
них надходжень; зміцнення конкурент-
них переваг та доходності підприємств 
і організацій, що сприятиме збільшенню 
ними податкових виплат; покращення 
загального рівня розвитку та галузевої 
структури економіки регіону; стимулю-
вання залучення інвестицій; сприяння 
розвитку малого і середнього бізнесу та 
розвитку підприємницької ініціативи; 
стимулювання інноваційної активності 
підприємницьких структур в тому числі 
щодо розвитку туризму (розробка про-

позицій нових туристичних маршрутів, 
послуг); створення умов для підвищення 
професійного рівня трудових ресурсів; 
зростання рівня зайнятості та, відповід-
но, зниження соціальної напруженості на 
ринку праці; зменшення дотаційної за-
лежності одних регіонів та покращення 
фінансової незалежності інших; забезпе-
чення об’єднання зусиль підприємниць-
ких структур та органів влади для вирі-
шення соціально-економічних завдань, 
що є найефективнішим механізмом при-
ватно-державного партнерства; посилен-
ня ролі економічних факторів в управлін-
ні кластерами і, відповідно, зменшення 
адміністративних.

До переваг розвитку туристичних 
кластерів для його безпосередніх учас-
ників слід віднести: підвищення конку-
рентоспроможності підприємницьких 
структур; скорочення поточних витрат 
(на підготовку та навчання персоналу, на 
спільні маркетингові дослідження і т.д.); 
більш широкі можливості проведення 
маркетингових досліджень, рекламних 
компаній, PR-акцій, розширення ринків 
збуту; можливості ефективного обміну 
ідеями між фахівцями, а отже, формуван-
ня конкурентного середовища.

У процесі формування туристично-
го кластера природне середовище віді-
грає головну роль. Однак рекреаційні 
райони можуть бути сформовані і на 
основі природних ресурсів, не сприят-
ливих для розвитку туризму. Прикладом 
є Лас-Вегас - один із крупних центрів 
розваг, розташований на заході США, в 
пустелі Невада. Основний доход місту 
приносять казино і готелі [9]. Отже, ту-
ристів при виборі регіону для подорожу-
вання можуть приваблювати не тільки 
туристсько-рекреаційні ресурси, але й 
інші умови регіону: історико-культурні 
ресурси, кількісні та якісні характерис-
тики матеріально-технічної бази засобів 
тимчасового розміщування, доступність 
туристичних об’єктів, кваліфікація пер-
соналу туристичних підприємств, рівень 
цін на послуги, особиста безпека, інфра-
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структура регіону, стабільне політичне і 
соціальне становище.

До факторів, що посилюють необ-
хідність створення та функціонування 
кластерних утворень в туризмі можна 
віднести:

- зростання рівня конкуренції між 
туристичними підприємствами, регіона-
ми та окремими країнами, що викликано 
політичною та економічною кризою, со-
ціальними чинниками;

- наявність процесів концентрації 
туристичного ринку, зменшення кількос-
ті туроператорів та турагентів;

- низький рівень розвитку турис-
тичної інфраструктури;

- розуміння ефективності комплек-
сного розвитку туризму на основі досві-
ду проведення «Євро 2012».

Основною метою створення турис-
тичного кластера є формування і функ-
ціонування конкурентоспроможного ту-
ристичного комплексу. Вплив туризму на 
регіональний розвиток відбуватиметься 
багатьма способами, у тому числі через 
зростання обсягів реалізації регіональ-
ного туристичного продукту, і зростання 
інвестиційної привабливості місцевої ту-
ристичної сфери і регіону в цілому. До-
ход від міжнародного туризму забезпечу-
ють переважно туристи із країн із високо 
розвинутою ринковою економікою, які 
мають достатні доходи для подорожей, 
внаслідок чого індустрія туризму в Укра-
їні за якістю туристичних товарів та по-
слуг повинна відповідати міжнародним 
нормам і стандартам. При ефективній 
підтримці з боку держави частка туризму 
в ВВП України повинна суттєво зрости 
- як мінімум до рівня європейських кра-
їн. При цьому регіони, не території яких 
створюються кластери, стають лідерами 
економічного розвитку. Вони визначають 
конкурентоспроможність національної 
економіки. Регіони, що не мають класте-
рів, мають заздалегідь гірше економічне 
становище, а в більшості випадків ста-
ють депресивними територіями [8]. По-
дібної думки притримується науковець 

Александрова А.Ю., вона вважає, що 
кластер є системою, здатною створювати 
сприятливе для підвищення конкурен-
тоспроможності і розвитку регіону осо-
бливе середовище [1]. Така система має 
ряд відмітних ознак, основними з яких є 
географічна близькість господарюючих 
суб’єктів, широкий діапазон міжгалузе-
вих зв’язків, переважання малого і серед-
нього бізнесу тощо. 

Російська дослідниця Підгурська 
Н.Н. виділяє ознаки, що дозволяють 
ідентифікувати наявність туристично-
го кластера на території, зокрема, це: 
територіальна локалізація підприємств 
туристичної та рекреаційної спрямова-
ності; наявність унікальних туристич-
них ресурсів; присутність на території 
туристичних підприємств, що реалізу-
ють конкурентоспроможні турпродукти; 
існування інфраструктури, достатньої 
для організації туристичної діяльності; 
наявність стійких економічних зв’язків 
між організаціями, орієнтованими на за-
доволення суспільних потреб в туризмі і 
рекреації; здатність туристичних підпри-
ємств території залучати туристів, що 
відрізняються високою вимогливістю до 
якості і складу туристичних послуг; на-
явність державних і громадських інсти-
тутів підтримки туристичної діяльності в 
регіоні [10].

В Європі високим рівнем кластери-
зації в сфері туризму виділяються Італія 
і Франція та країни Балтійського регіону. 
Процеси становлення ефективної клас-
терної моделі організації туристичної 
діяльності відбуваються також у країнах 
СНГ, межуючих з Україною – Росії та Бі-
лорусі. Найбільший потенціал, за оцін-
кою експертів, мають близькі до північ-
но-східних регіонів України туристичні 
кластери Західного округу Росії (Псков, 
Смоленськ, Орел, Великий Новгород), 
найперспективнішим на території Ро-
сії є туристсько-рекреаційний кластер 
Краснодарського краю, діяльність якого 
розгортається біля південно-східних кор-
донів України на Чорному та Азовсько-
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му морях [13]. У нашій країні існують 
окремі приклади туристичних кластерів, 
хоча деякі із них досить успішно функ-
ціонують Перші українські туристичні 
кластери виникли в кінці 1990-х рр. на 
Поділлі – в Кам’янці-Подільському та 
Шепетівському районах Хмельниччи-
ни, «Південне туристичне кільце» в АР 
Крим, а згодом на Івано-Франківщині. 
На сьогоднішній день в Україні успіш-
но функціонують такі кластери: кластер 
сільського зеленого туризму у смт. Гри-
ців Шепетівського району Хмельницької 
області, «Туристичний кластер «Славу-
тич» (Київська область), туристичний 
кластер «Вознесенськ» (Миколаївська 
область), туристично-рекреаційний 
кластер «Гоголівські місця Полтавщи-
ни» (Полтавська область), туристичний 
кластер єврорегіону «Слобожанщина» 
(Харківська область), транспортно-ту-
ристичний кластер «Південні ворота 
України» (Херсонська область), Поділь-
сько-Буковинський туристичний клас-
тер (Чернівецька обл.), асоціація «По-
ділля Перший» (Хмельницька область), 
туристичний кластер «Посулля» (Сум-
ська область), кластери водного туризму 
(Чернігівська, Одеська область), а також 
кластер у Івано-Франківській області. 
Крім того, майже у кожній області Украї-
ни існує доцільність створення туристич-
них кластерів.

Низький рівень розвитку кластерів 
в Україні пояснюється різними причи-
нами: від відсутності інформації щодо їх 
ефективного функціонування до склад-
них економічних та політичних проблем. 
Можна узагальнити наступні фактори, 
що негативно впливають на створення і 
функціонування туристичних кластерів в 
Україні: недосконалість нормативно-за-
конодавчої бази та державної підтрим-
ки щодо створення умов для розвитку 
таких утворень (в законодавстві країни 
фактично відсутній термін «кластер»); 
відсутність інформаційної бази щодо 
необхідності, переваг та механізму функ-
ціонування туристичних кластерів і про-

грам їх розвитку; низький рівень під-
приємницької ініціативи та довіри між 
можливими учасниками кластеру (біз-
нес-структури, владні органи) та неба-
жання ділитися інформацією, знаннями, 
досвідом; недостатній рівень залучення 
інвестиційних коштів.

Одним із шляхів, що може сприяти 
розвитку туристичних кластерів є впро-
вадження на державному та регіональ-
них рівнях кластерної політики, під якою 
варто розуміти «сукупність планових 
заходів, що проводяться регіональними 
органами виконавчої та законодавчої вла-
ди, щодо створення та підтримки розви-
тку кластерів на певних територіях. Вони 
включають в себе інвестиційні, фінансо-
ві механізми, інформаційну підтримку і 
заходи нормативно-правового забезпе-
чення» [4]. Цілями кластерної політики 
є підвищення конкурентоспроможності 
і інноваційного потенціалу підприємств 
та окремих галузей, розвиток малого і 
середнього бізнесу та сприяння диверси-
фікації регіональної економіки.

Кластерна політика може поширю-
ватися як у вигляді чітко визначеної про-
грами, так і у вигляді інших, не тільки 
економічних, але й політичних ініціатив 
(окремі регіональні стратегії, заходи і 
т.д.). Узагальнено можна запропонува-
ти деякі кроки регіонального рівня для 
створення кластерів:

1. Ініціювання перед законодав-
чими органами створення нормативно-
правового середовища формування та 
функціонування кластерів, в тому числі 
туристичних.

2. Інформаційне пропагування і 
роз’яснення необхідності, ефективнос-
ті та механізму формування кластерних 
утворень.

3. Проведення науково-дослідних 
досліджень.

4. Створення середовища для за-
лучення ресурсів з метою формування і 
розвитку кластерів.

5. Забезпечення організаційно-еко-
номічної та інформаційної підтримки.
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6. Сприяння розвитку регіонально-
го бізнес-середовища на основі держав-
но-приватного партнерства.

Висновки. Кластери як інноваційна 
форма розвитку регіональної економіки 
є досить перспективними для України. 
Зважаючи на специфіку туризму, його 
міжгалузевий характер та територіальну 
локалізацію, існує необхідність розгляду 
та здійснення туристичної діяльності із 
позицій кластерного підходу. Розвиток 
туристичних кластерів потребує від його 
учасників інтеграції, а від державних та 
місцевих органів влади – реальної під-
тримки зазначених проектів. Тому важ-
ливо розвивати регіональне бізнес-серед-
овище на основі державно-приватного 
партнерства із використанням сприятли-
вих природно-кліматичних та культур-
но-історичних ресурсів країни з метою 
розвитку туризму. Такі умови сприяти-
муть розвитку кластерів, і, відповідно, 
ефективнішому функціонуванню регіо-
нальної економіки, оскільки кластери є 
не спонтанним об’єднанням, а стійкою 
системою та каталізатором позитивних 
соціально-економічних процесів.
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Havryliuk S., Okhrimenko A. THE 
CONCEPTUAL AND TERMINOLOGI-
CAL IDENTIFICATION OF THE RE-
GIONAL TOURISM CLUSTER. The ar-
ticle presents research on the nature, place 
and role of tourism clusters at the regional 
level, clarification of the composition of 
their structural components and justifica-
tions for their functioning and development 
in Ukraine. The relevance and need of tour-
ism clusters forming as an innovative form 
of regional economic development were 
lited. On the basis of systematization of the 
existing approaches provides a concrete 
conceptual tools in this field. The main ele-
ments and the features of the formation of 
tourism clusters was summarized. This aim, 
the importance and advantages of creating 
a tourist cluster were justified. The features 
used to identify the presence of the tour-
ism cluster in the region were summarized. 
Reasons for the low level of cluster devel-
opment in Ukraine were identified. Factors 
that increase the need for the establishment 
and functioning of cluster structures in the 
tourism were outlined. The genesis of tour-
ism clusters development in Ukraine and 
abroad was researched; the infrastructure 
reasons for unsatisfactory dynamics of clus-
ters development in Ukraine was analyzed. 
Attention is drawn to the need for forming 
of national and regional policies on tour-
ism clusters development as a prerequisite 
for better using of the tourism potential of 
the region. The basic objectives and mecha-
nisms of cluster policy in tourism were out-
lines. Priority directions of tourism clusters 
development for the purpose of overcom-
ing of the crisis phenomena in economy of 

Ukrainian regions and enhancing their so-
cio-economic development.

Keywords: cluster, tourists cluster, 
cluster policy.

Гаврилюк С.П., Охрименко А.Г. 
ПОНЯТИЙНО-ТЕРМИНОЛОГИ-
ЧЕСКАЯ ИДЕНТИФИКАЦИЯ РЕІ-
ОНАЛЬНОГО ТУРИСТИЧЕСКОГО 
КЛАСТЕРА. В статье рассмотрены 
актуальность и необходимость форми-
рования туристических кластеров как 
инновационной формы развития реги-
ональной экономики. На основе систе-
матизации существующих подходов 
сформулирован конкретный понятийный 
инструментарий в этой сфере. Иден-
тифицированы основные элементы и 
обобщены особенности формирования 
туристических кластеров. Обоснованы 
цель, значение и преимущества создания 
туристических кластеров. Обобщены 
признаки, позволяющие идентифициро-
вать наличие туристического кластера 
на территории региона. Выявлены при-
чины низкого уровня развития класте-
ров в Украине. Обращается внимание 
на необходимость формирования госу-
дарственной и региональной политики 
по развитию туристических кластеров 
как предпосылки более полного использо-
вания туристско-рекреационного потен-
циала региона.

Ключевые слова: кластер, туристи-
ческий кластер, кластерная политика.


